

EL DEFENSOR DE GRANADA

La catástrofe del Jueves.

La prensa de Madrid correspondiente al viernes último, que fué la que anoche se recibió en Granada, trae las primeras desconsoladoras noticias de la catástrofe del jueves, que ayer adelantamos á los lectores de EL DEFENSOR.

Hoy vamos á ampliarlas con nuevos datos, que entresacamos de diversos periódicos, especialmente *El Herald de Madrid* y *El Noticiero Sevillano*.

En Madrid.

La tormenta del jueves ha extendido su devastadora acción á una zona extensísima. En Granada mismo repercutieron sus efectos, pues el huracán del viernes fué sin duda resultado de la tremenda perturbación atmosférica que produjo aquella tempestad pavorosa.

En Madrid causó bastantes destrozos.

En el Manzanares reventaron varias alcantarillas, inundándose un lavadero y varias casas de la rivera. La circunstancia de ser aún de día evitó que ocurriesen numerosas desgracias.

La casa titulada de Paco, situada en el paseo de Melancólicos, se anegó, no ocurriendo desgracias milagrosamente. La dueña y una sobrina fueron sacadas en brazos por varias personas.

En una casa de la plaza de Chamberí, cayó una chispa eléctrica, que recorrió varias habitaciones, causando destrozos.

Los vecinos de una casa aislada situada en el Paseo del Rey, fueron salvados por unos obreros cuando el agua invadió la planta baja.

En el Arroyo de Embajadores, se inundaron varias habitaciones, siendo salvadas dos mujeres que corrieron grave peligro.

En una casa la corriente destruyó un tabique que se hundió con gran estruendo. Una anciana de 86 años pudo ser salvada sin que sufriese más que el susto consiguiente.

En la calle del Barquillo penetró el agua en varias casas, causando algunos destrozos.

Corrieron también grave riesgo los vecinos de las casas de D.^a Amalia, en el barrio de las Injurias. Del cuarto núm. 2 hubo que sacar á María Rojo y á Luis Castro, y del 1 á Luis Cobos y á su hija, que estaba enferma.

De la manzana núm. 7 fueron salvados José Cabañas y Francisco Gordon, y del cuarto núm. 7 una mujer enferma de pulmonía.

Habíase desencadenado sobre Madrid un temporal terrible, que sembró el pánico entre los vecinos; á media tarde, la estación central telegráfica dió cuenta al público de que Madrid se hallaba comunicado con el resto de España.

En Villacañas.

Rumores alarmantes en Madrid.

Ocupábanse los madrileños, á las primeras horas de la noche del viernes en comentar las noticias que de los distintos barrios se recibían sobre los estragos causados por la tormenta cuando comenzaron á cundir rumores sobre noticias más graves y alarmantes que se recibían de la provincia de Toledo, donde la tormenta había descargado con verdadera furia, ocasionando una verdadera catástrofe.

En los centros oficiales, solo se sabía por telegramas oficiales, que la línea férrea estaba interrumpida en el kilómetro 107, entre Villacañas y El Romeral, y que la estación de Tembleque estaba inundada por completo, habiendo arrastrado las aguas parte de las mercancías depositadas en los muelles.

Habla el Alcalde de Villacañas.

La primera noticia.

Momentos despues se recibió en el ministerio de la Gobernación un telegrama del alcalde de Villacañas, que decía:

«Ha estallado horrorosa tempestad, cayendo inmenso aguacero, como no se recuerda aquí. Hay muchas viviendas inundadas. Témesese que hayan ocurrido desgracias y que se repita la lluvia esta noche.»

Telegramas pavorosos.

Inmediatamente dispuso el ministro que se le diera comunicación telegráfica directa con Villacañas para obtener detalles; pero antes de que la central telegráfica avisara quedar la comunicación dispuesta, se recibió un segundo despacho, que ya mostraba toda la importancia de la catástrofe, dejando entrever más horrorosos detalles en su laconismo.

He aquí el despacho:

«Villacañas 14, 9'40 noche.—Son horrosos los efectos de la tormenta.

La inundación abraza una extensión extraordinaria.

Se han derrumbado muchas casas.

Han sido descubiertos cuarenta cadáveres, y témesese que el número de muertos sea mayor.»

Este despacho se completó más tarde con otro

expedido por el mismo alcalde á las dos de la madrugada, despues de haber recorrido los sitios inundados.

En él decía, que por momentos se hundían muchas viviendas, donde quedaban sepultados los moradores, «aumentándose así considerablemente el número de víctimas,» y reclamaba con urgencia auxilios, pues eran insuficientes los esfuerzos de las autoridades y del vecindario para contrarrestar los desastrosos efectos de la tormenta.

La hora fatal.

La tormenta tuvo su desarrollo de seis á ocho de la noche.

El cauce del río Rianzares fué aumentando de una manera considerable, pues su caudal de agua crecía por momentos.

Las cuevas de Villacañas.

Más de la mitad de los habitantes de Villacañas viven bajo tierra, en grandes cuevas perforadas en las rocas sin más luz y sin otra ventilación que las que les proporciona la chimenea, abierta al nivel del suelo, y la puerta, que tienen que cerrar para defenderse del frío y de los animales dañinos y aun de alguna mala tentación de los hombres.

Las cuevas forman una extraña población que no sobresale del terreno ni presenta otra señal de pueblo que el humo que se escapa por los orificios que sirven de desahogo á aquellos hogares subterráneos.

Una rampa labrada en la piedra, y muchos casos en tierra dura, da acceso á la vivienda, que generalmente consta de una sola pieza que sirve á sus moradores de alcoba, cocina y sala durante el mal tiempo; porque en la buena estación, aquellos habitantes toman el fresco ó reciben sus visitas en una pequeña esplanada que construyen delante de la puerta.

Estas cuevas son siempre propiedad de sus moradores; habiendo silo que se ha vendido hasta en quinientas pesetas.

La techumbre de estas miserables viviendas, siendo generalmente de una sola pieza, no ofrece riesgo de hundimiento; pero en cambio, su situación bajo tierra hace de los silos alojamiento peligrosísimo en caso de tempestades, incendios, ó conmociones geológicas.

En estos casos, sus habitantes quedan irremisiblemente sepultados, si la catástrofe no da tregua de algunos minutos para ponerse en salvo.

La catástrofe

Como antes decíamos, el Rianzares, de costumbre tranquilo, pacífico crecióse con rapidez inusitada y fuerza sorprendente é invadió todas las cuevas ó silos, que ocupan la parte baja de la población, así como las demás habitaciones, lanzando á sus moradores fuera de ellas, ocasionando el desplome de algunas y con él la muerte de cuantos bajo las ruinas se hallaban.

Relato de testigos.

Un vecino de Villacañas llegado á Madrid refiere que se hallaba cerca de Tembleque, y que á causa de la impetuosidad de las aguas, se vió precisado á retroceder, volviéndose á Madrid.

Tuvo tiempo, sin embargo, de presenciar parte de la terrible tormenta, en la que el agua formaba una verdadera tromba.

La gente del campo huía despavorida buscando refugio.

Segun ha dicho, el número de muertos debe ser mucho mayor que lo que se cree.

Otros vecinos del pueblo cuentan la catástrofe del modo siguiente:

El día 14 amaneció nublado, descargando á las cuatro de la tarde un fuerte chaparrón acompañado de aire huracanado.

A las cinco la lluvia convirtiéndose en violentísima manga de agua que cayendo sobre el pueblo inundó las calles, derrumbó edificios y penetrando en las cuevas las inundó.

El agua llegó á alcanzar más de un metro de altura.

800 familias sin albergue.

Segun un telegrama de Villacañas, fecha 14, á las nueve de la noche, que publica *El Herald*, el número de familias que han quedado sin albergue se eleva á ochocientas, las cuales acampan sobre el légamo.

Los primeros auxilios.

El resto de los silos amenazaban hundirse y la corriente arrastraba muebles, caballerías, efectos de labranza, aves muertas, restos de edificios, etc.

El teniente de la guardia civil del puesto de Lillo, el alcalde y los concejales comenzaron á prestar auxilios á los vecinos, refugiándolos en la casa del ayuntamiento.

Cuarenta braceros de las inmediaciones se han ofrecido para los trabajos de salvamento al municipio. Este ha repartido dos ranchos entre los más necesitados y paga un jornal de 1'50 pese-

tas á los braceros que se ocupen en los trabajos de salvamento.

Extracción de cadáveres.

Al comenzar el servicio de salvamento se supo que había víctimas. En la primera requisita, hecha por la noche y á la luz de los hachones, se recogieron los cadáveres de tres ancianos y dos niños.

En la madrugada siguiente se enviaron propios á los pueblos cercanos, en demanda de auxilios que no llegaron, por la incomunicación debida á las aguas.

Mientras la guardia civil custodiaba los muebles y otros efectos de las casas inundadas, una brigada de braceros registraba los silos, con peligro de su vida, extrayendo 16 cadáveres más.

Nuevos auxilios.

Al día siguiente llegaron fuerzas de la guardia civil, de Alcázar, Criptana, Herencia, Socuéllanos, Pedro Muñoz, Quintanar y Quero. A las cuatro de la tarde llegó el gobernador de Ciudad-Real con cuatro bombas y fuerzas de ingenieros.

De Madrid salieron para el lugar de la catástrofe dos compañías de ingenieros llevando cuatro bombas de desecación.

Consejo de Ministros.

Tan pronto como en Madrid se supo la verdadera gravedad del siniestro, reuniéronse los ministros en Consejo.

Conmovidos por la magnitud de la catástrofe, pensaron desde luego en la necesidad de arbitrar recursos para las familias que han quedado en la miseria. Luchábase desde luego con la falta de créditos en los presupuestos, y se vió que cuanto más se podían llevar inmediatamente unas 5.000 pesetas. Claro es que el ministro de la Gobernación, que nació precisamente en aquel distrito, no iba á arrostrar la impopularidad de ir á su país natal con tan exigua cantidad, y por eso se acordó comisionar á un empleado del ministerio.

Teniendo en cuenta que la delegación régia de Consuegra y Almería, posee aun algunos millones procedentes de los fondos que se recaudaron hace tres años, se pensó en utilizar algunas sumas de dichas existencias, sin perjuicio de reintegrarlas tan pronto como las Cortes vuelvan á reunirse y voten el crédito necesario.

Destrozos de la tormenta.

En las vías férreas.

Aumenta la angustia que ha producido la tremenda catástrofe, la interrupción de todas las líneas férreas que pueden conducir á la región más castigada por la tormenta, dificultándose mucho el envío de socorros de personal y material de toda especie.

Los terraplenes enteros, con traviesas y rails, han desaparecido en trayectos de extensión considerable; los desmontes han quedado obstruidos por grandes desprendimientos, y en muchos kilómetros están las vías totalmente cubiertas de agua, siendo completamente imposible el paso de trenes.

Entre Castillejo y Quero existen cuatro cortaduras casi todas de gran importancia. Entre aquella estación y la de Algodor hay una sola, que abarca toda la extensión de este ramal, y entre Algodor y Mascaraque otras dos, también importantes.

En los campos.

El temporal ha devastado inmensos campos, destrozando huertas, arrastrando árboles y causando la muerte de muchos animales, no solo en Villacañas, sino también en Yepes y Lillo, aunque afortunadamente sin ocasionar desgracias en estos dos últimos puntos.

Un tren cortado.

El tren mixto procedente de Andalucía, que debió llegar á Madrid el jueves á las 8,45, salió de Tembleque á las 4,35, y á los 500 metros, como encontrara la vía interrumpida, intentó retroceder; pero no pudo conseguirlo, porque las aguas habían producido nuevas averías entre él y la última estación.

El tren quedó aislado, y los viajeros, poseídos de verdadero pánico, pedían auxilio con angustias voces, siendo de todo punto imposible favorecerlos en aquellos momentos.

Un descarrilamiento.

En el kilómetro 54 de la línea de Ciudad-Real descarriló el jueves el tren 84, procedente de Badajoz, á causa de desperfectos en la vía causados por las lluvias.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

Dificultades insuperables.

Las máquinas exploradoras que fueron enviadas al lugar de la catástrofe, no han podido llegar por las grandes cortaduras que hay en la vía. Estas dificultades, han retrasado los auxilios por algunas horas, aumentando la indecible angustia de las víctimas de la catástrofe.

De Aranjuez salió en los primeros momentos una máquina conduciendo al ingeniero jefe de la línea; pero no pudo llegar á Castillejo por estar la vía completamente cubierta por las aguas y cortada en varios puntos.

Las comunicaciones.

Dice *El Herald* del viernes:

«Hasta hoy á medio día no han llegado aún á Madrid: el mixto ascendente de anoche procedente de Andalucía; el correo de hoy del mismo punto, y el de Valencia.

Los viajeros por la línea de Andalucía solo llegan hasta Aranjuez. Para ir desde este punto á Villacañas precisa seguir la línea de Cuenca, hasta la estación de Osaña, en la que hay coches para seguir á Tembleque.

Por la línea de Ciudad-Real solo se despachan billetes para Algodor, cuya estación está anegada é incomunicada con Ciudad-Real y Toledo.

En el primer tren de esta mañana ha salido en dirección á los puntos inundados el jefe de la Central de Telégrafos, Mr. Maspons; lleva aparatos telegráficos de campaña.

De la Central se ha encargado el Sr. Iturriga. Inmediatamente ha ordenado al jefe del centro de Córdoba que salgan personal y aparatos con dirección á Villacañas.

La comunicación telegráfica con Andalucía continúa interrumpida.

A dicha hora se estaba buscando por Valencia y Badajoz. A medio día solo se había conseguido llegar hasta Alcázar.»

En otros pueblos.

Alcázar de San Juan 15, (una m.).—Villasequilla está inundada por las aguas torrenciales que han caído durante la tarde y la noche.

La avenida, inundando la vía, ha impedido la circulación de los trenes.

En los pueblos inmediatos hay que temer dolorosas catástrofes.

El Casar está aislado por las aguas, con un tren de mercancías detenido en la vía.

La población de Tembleque está inundada lo mismo que la vía.

En el Romeral está cortada la vía en dos sitios en dirección á Tembleque.

Témesese que en Lillo ocurra algo grave, pues se llama al telegrafista y no responde.

Las aguas arrastran muchos cadáveres y toda clase de mercancías.

Miscelánea.

Los telegramas. Los telegramas que en la sección correspondiente publicamos, son los correspondientes á los días 14 y 15, que han venido por el correo.

Hoy no hemos recibido ningun despcho de Madrid.

La reyerta de ayer.

En el Campillo rieron ayer mañana dos feriantes por sí uno ú otro ocupaban uno de los sitios preferentes.

De las palabras vinieron á las obras, y uno de ellos sacando una faca acometió al otro infiriéndole dos heridas leves en la ingle y cara y una grave en la región coxo-femoral izquierda.

Intervinieron en la reyerta el cabo Sanoni y los guardias á sus órdenes deteniendo al agresor que hubo de resultar con una ligera herida en la mano izquierda.

Los mismos agentes auxiliaron al herido, que se llama José Pinedo Fernandez, conduciéndolo á la Casa de Socorro, donde le fué hecha la primera cura por el profesor de guardia y el practicante Sr. Ruano.

Segun el agresor y otras personas, la cuestión fué provocada por el herido José Pinedo.

Este, pasó de la Casa de Socorro al Hospital, donde lo condujo el agente de vigilancia número 59, Antonio Rebollo.

El Juez del Campillo instruye diligencias acerca del hecho.

Nuestros Telegramas.

Madrid 14, siete y media noche.

La Comisión de Iznalloz ha sido recibida por el ministro de Gracia y Justicia.

Este manifestó á los comisionados que si justificaban los fundamentos de su solicitud, les reintegraría inmediatamente el Juzgado.

Bolsa de Madrid.

4 por 100 interior contado, 69'25.

4 por 100 exterior, 76'95.

5 por 100 amortizable, 77'75.

Cubas, 108'30.

Banco de España, 357'00.

Cambios.

Londres, 8 días fecha, 00'00.

Londres, 9 días vista, 30'20.

París, 8 días vista, 19'60.

Perpen.

Madrid 14, nueve noche.

Se han enviado refuerzos de tropa á Vendrell y á Montblanch.

El general Martínez Campos ha adoptado

severas medidas, ordenando que la tropa responda conforme a la agresion.

Si se les hostiliza, hará descargas sin contemplacion alguna, y será declarada la poblacion en estado de sitio.—Perpen.

Madrid 14, nueve y cuarto noche. Ha fallecido en París el célebre socialista Benoit.

El príncipe de Bismark, se halla completamente restablecido.

El Sr. Sagasta recibirá el sabado á la Comision de los juzgados.

Ha fallecido un colérico en Zumárraga.

El dia 1.º de octubre se hallará la escuadra rusa en Cádiz y el 6 en Cartagena.

El Consejo de ministros ha acordado que las Cortes se abran del 10 al 15 de octubre.

Las elecciones municipales serán el 15 de noviembre.—Perpen.

Madrid 14, diez y cinco noche. La Audiencia provincial de Granada ha quedado constituida en esta forma:

Presidente, D. José Aguilera y Melendez; Fiscal, D. José Guerrero de Miguel; Magistrados, D. Juan José Armendariz, D. José Heredia, D. Tomás Dominguez Abarrategui, don Mariano Merlo, D. Juan Francisco Ruiz, don Ricardo Labaca, D. José Maria Lozano y don

Manuel Castro Tejeiro; Teniente fiscal, don Enrique Hernandez Lobato.

El Presidente de la Audiencia territorial de Granada D. Alejandro Peray ha sido trasladado á Pamplona nombrándose en su lugar á D. Ernesto Gisbert, que lo es de la de Coruña.

Los Magistrados D. José Miura Fernandez, don Francisco Roa y Lopez y D. Felipe Pozzi y Gerton, han sido nombrados Fiscales de las Audiencias provinciales de Cuenca, Palencia y Toledo respectivamente.—Perpen.

Madrid 15, once mañana. Han ocurrido nuevos casos de cólera en Bilbao, Baracaldo, Deusto y Ortuella.

Ha comenzado el bombardeo en Rio Janeiro.

En Cataluña se ha restablecido el orden.—Perpen.

Málaga 17, siete noche.

La novillada de hoy ha resultado buena.

Los toros de Orozco mataron 17 caballos.

Bombita estuvo superior toreando y mató cinco toros de seis estocadas, consiguiendo la oreja del segundo. En el último puso banderillas quebrando en la silla.

Ostioncito regular.—El Corresponsal.

Colegio de San Pablo

Incorporado al Instituto Provincial, dirigido por D. Antonio Muñoz Perez. Granada, calle de Lecheros, núms. 6 y 8.

Segunda enseñanza hasta el grado de Bachiller. Preparacion para varias carreras. Primera enseñanza elemental, superior y de párvulos.

Sigue abierta en este antiguo colegio la matrícula á todas las asignaturas que constituyen las enseñanzas que encabezan este anuncio.

Se admiten alumnos internos, mediopensionistas, intermedios y externos. Para más detalles se facilitará el reglamento á quien lo desee y las aclaraciones que se pidan; y si es para fuera, se mandarán á correo vuelto.

Buen negocio.

Se traspasa el Establecimiento de papelería, librería y objetos de escritorio de la Placeta del Carmen 15 con géneros ó sin ellos. Su dueño abrirá otro análogo Establecimiento, en la calle Mendez Nuñez frente al Correo.

A los enfermos de ojos.

De vuelta de su excursion veraniega ha empezado la consulta del Dr. G. Corpas, gratis para los pobres de diez á doce, y retribuida de una á cuatro de la tarde. Plaza de la Mariana, núm. 41.

MAEMOLEJO

Advertisement for MAEMOLEJO medicinal water, including a bottle illustration and text describing its benefits for various ailments like stomach issues, diabetes, and general weakness.

Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant Navio ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, baños, etc.

Se vende

una casa-atarazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 26, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los dias no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia, núm. 6.

COCHE.

Todas las mañanas, á las ocho, saldrá diariamente de la posada de San Jo é á Santafé una tartana para conducir viajeros, volviendo el mismo dia á las cuatro de la tarde.

Aviso á los consumidores.

En la carcería de la Merced baja, camino de Maracena, que tiene la entrada por el porton que hay frente al ventorrillo de Chafarinas, se venden por el propio cosechero desde una arroba en adelante, superiores vinos de la tierra, abocados, secos y tintos, legítimos de uva.

El Negro.

Gran depósito de calzado cosido el más barato y más fuerte.

Para la presente temporada, grandes novedades en ZAPATOS BAJOS PARA SEÑORA, con preciosos adornos, tanto en charol como en rúsel y pieles de colores de alta novedad, á Precios fabulosos.

Zapatos á la inglesa con botones ó lazos en rúsel ó piel de color á 20 reales el par.—Botas de rúsel á 20 y 24 reales.—De rúsel y charol, superiores, á 24 y 28 reales.—La sin rival bota de piel de cabra ó chagren, de mucha duracion, á 18 y 22 reales par. Para caballero hay cuanto se puede desear, especialmente

Botinas de piel mate

elegantísimas y garantizadas por seis meses de duracion, á 22 y 26 reales. Esta misma bota, en piel de color, al mismo precio. Hay otra clase con dos suelas, punteadas, clase primera de 1.ª, á 30 reales el par, tanto en negro como en color, y cien clases más. Para niños, grandes surtidos á precios inverosímiles.

Zapatos de lana de color, para playa ó de mañana Los de señora, á 14 reales; los de caballero á 20

No comprad calzado sin visitar este depósito Ventas por mayor y menor.—Exportacion á toda España.

Fuente Real, núm. 6,

una puerta mas arriba de la de Pericás. Oposiciones al cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Preparacion completa teórica y práctica para la próxima convocatoria que en breve ha de tener lugar con motivo de la reorganizacion totál del Cuerpo, segun el real decreto de 28 de marzo de 1883.

por D. Anastasio Martinez de Carnero, Lavadero de las Tablas 1, 2.º Horas de estudio y consulta, de ocho á doce de la mañana.

Se vende,

A voluntad de su dueño se enagena en la ciudad de Santafé, libre de to lo gravámen, una hermosa casa con tres cuerpos, graneros, pajares, azotea, cuadra, dos patios y cuantas comodidades se puedan desear.—De su precio, darán razon en Santafé, farmacia de D. Enrique de la Blanca, y en Granada, D. Antonio Gntierrez, Pavanas, 3, 2.º



La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantias: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas. 30 años de existencia.

Seguros contra incendios. Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundacion, la suma de pesetas cincuenta millones setecientos cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos.

Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañia.

Oficinas, Olózaga núm. 1 paseo de Recoletos Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales también apoderado.

Retratos con colorido

por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica

Don José Ayola

(PADRE), fotógrafo de S. M. y premiado en la Exposicion.

Fuente Real, núm. 3. frente á la fonda de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminacion es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los dias, aún cuando esté nublado ó llueva, de nueve á cinco.

Especialidad en retratos instantáneos para niños.

GRAN ALMACEN

Música y Pianos,

DE ANTONIO SOLÁ.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino, como alemanes y extranjeros San Miguel Alta, núm. 1.

Pérdida

de una cartera de bolsillo de piel color claro que contenía dos libros de apuntes y otros documentos. Se extravió desde el Albaicin bajando por Cartuja hasta Alfacar.—Quien la presente en la Isla de Cuba, Mesones 62, se le gratificará.

Ara de eria

primeriza, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razon, calle Lavadero de las Tablas, núm. 16.

RESTAURADOR

UNIVERSAL del

CABELLO

de la Señora S. A. ALLEN

para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluqueras y Perfumerías.

Granada: Antonio Fernandez Ortiz, «Estrela del Norte.»

EMULSION de SCOTT

DE ACEITE PURO

HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio más racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los paises del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

La Actividad.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

HITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representacion de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

Venéreo-sífilis.

Blenorrea.—Flujo blanco.

Gota militar.

Cura en dos dias. Cápsulas Koch, 8 pesetas. Vaa correo remitiendo 4 pesetas, libranas. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete médico Norte-americano, Montero, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden á 8 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 18.

Lienzos.

Los de los toldos del Córpus, próximos á concluirse, se venden solamente en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 4 á treinta céntimos de peseta los blancos, completamente nuevos, y á cuarenta los de colores nacionales. No confundir estos últimos con los del Hipódromo. Para los encargos de fuera de la capital, exijase el sello de la casa.

Para las iluminaciones de las fiestas de los pueblos, se venden vasillos de colores á ocho pesetas el ciento, y sueltos á diez céntimos.

Advertisement for TÓNICO ORIENTAL perfume, featuring a woman's profile and text: AUMENTA TÓNICO ORIENTAL PERFUMA. Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO.

Al por mayor, Sros. Vicente Ferrer y Compañia, Barcelona.

Enfermos de los nervios,

Váridos, vértigos, histerismo, hipocondrio, dolores, neuralgias, palpitaciones, gastralgias, etc.

Los excesos de trabajos ó placeres, disgustos, preocupaciones, etc., acrean fatiga y debilidad del sistema nervioso, que se traduce por desagrado, dolores ó jaqueca, ruido en el oído ó insomnios ó pesadillas, falta de memoria y de resolución. En tales casos se duerme poco y con agitación, y al levantarse por la mañana, se encuentra uno más cansado que cuando se acostó. Tíenese poca constancia en los tratamientos y los enfermos que se encuentran en este caso cambian de médico y de medicinas con frecuencia porque la impaciencia les devora. Tienen, por fin, carácter muy impresionable y no les hacen caso cuando se quejan, ni la familia ni el médico. Pero están bien enfermos los que tales martirios sufren: tienen agotamiento nervioso, y estos padecimientos, que hacen tantos locos, se curan empleando el Antinervioso Howard.—4 pesetas en boticas.

Va por correo.—Consultas al Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Las píldoras antisépticas del Dr. Audet

curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid, Consultas, Dr. Audet, Alcalá, 72 duplicado. De dos á cuatro. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Gránulos restauradores homeopáticos.

Únicamente para curar la impotencia y las pérdidas seminales. Absolutamente inofensivos. Resultados en pocas semanas. Estos gránulos tienen por objeto entonar las partes genitales, sobre las cuales tienen marcada acción electiva. Obran también sobre el cerebro y la médula espinal.—Las personas resentidas en sus órganos de la generación por abusos ó edad, hallarán en el empleo de estos gránulos una verdadera restauración de fuerzas. 4 pesetas frasco en las boticas.

Va por correo.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.